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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 6398 w sprawie pomocy poszkodowanym przez powódź 

w 2024 r.

Szanowny Panie Marszałku,

W związku z Interpelacją nr 6398 posła Jacka Sasina w sprawie braku realnej pomocy 

poszkodowanym przez powódź w 2024 r., odpowiadając Panu w zakresie właściwości 

Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, uprzejmie informuję, co następuje.

W zakresie środków z budżetu państwa, na podstawie przepisów rozporządzenia Rady 

Ministrów w sprawie szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań 

Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. z 2015 r., poz. 187), 

uruchomiono dla producentów rolnych, w których gospodarstwie rolnym powstały 

szkody spowodowane wystąpieniem powodzi, która miała miejsce we wrześniu 2024 r., 

w związku z którą wprowadzono stan klęski żywiołowej:

1. pomoc w formie dotacji 

Agencja udziela pomocy finansowej będącego producentom rolnym:

1) w którego gospodarstwie rolnym powstały szkody w uprawach kukurydzy, 

buraków cukrowych, ziemniaków, soi, konopi włóknistych, tytoniu, chmielu, lnu, 

winorośli, ziół, słonecznika lub warzyw spowodowane wystąpieniem powodzi, 

która miała miejsce we wrześniu 2024 r., w związku z którą wprowadzono stan 

klęski żywiołowej;



2) któremu został nadany numer identyfikacyjny w trybie przepisów o krajowym 

systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych oraz ewidencji 

wniosków o przyznanie płatności;

3) który jest mikroprzedsiębiorstwem, małym albo średnim przedsiębiorstwem 

w rozumieniu załącznika I do rozporządzenia 2022/2472;

4) który w 2024 r. złożył wniosek o przyznanie płatności bezpośrednich, o których 

mowa w ustawie z dnia 8 lutego 2023 r. o Planie Strategicznym dla Wspólnej 

Polityki Rolnej na lata 2023-2027, i zadeklarował w tym wniosku powierzchnię 

uprawy kukurydzy, buraków cukrowych, ziemniaków, soi, konopi włóknistych, 

tytoniu, chmielu, lnu, winorośli, ziół, słonecznika lub warzyw.

Pomoc jest przyznawana w drodze decyzji kierownika biura powiatowego Agencji, na 

wniosek producenta rolnego złożony do dnia 15 listopada 2024 r. na formularzu 

opracowanym przez Agencję i udostępnionym na jej stronie internetowej.

Wysokość pomocy ustala się jako iloczyn powierzchni uprawy kukurydzy, buraków 

cukrowych, ziemniaków, soi, konopi włóknistych, tytoniu, chmielu, lnu, winorośli, ziół, 

słonecznika lub warzyw wskazanej w oświadczeniu, na której powstały szkody 

spowodowane wystąpieniem powodzi, która miała miejsce we wrześniu 2024 r., 

w związku z którą wprowadzono stan klęski żywiołowej, i stawki tej pomocy.

Stawka wynosi:

1) 5000 zł na 1 ha powierzchni uprawy kukurydzy, buraków cukrowych, ziemniaków, 

konopi włóknistych, tytoniu, chmielu, lnu, winorośli, ziół, słonecznika lub warzyw,

2) 4000 zł na 1 ha powierzchni uprawy soi.

Powierzchnia uprawy kukurydzy, buraków cukrowych, ziemniaków, soi, konopi 

włóknistych, tytoniu, chmielu, lnu, winorośli, ziół, słonecznika lub warzyw, na której 

powstały szkody spowodowane wystąpieniem powodzi, która miała miejsce we 

wrześniu 2024 r., w związku z którą wprowadzono stan klęski żywiołowej, jest ustalana 

na podstawie danych udostępnionych przez Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej 

- Państwowy Instytut Badawczy.

Uznaje się, że na obszarach zalanych w wyniku powodzi, która miała miejsce we 

wrześniu 2024 r., w związku z którą wprowadzono stan klęski żywiołowej, szkody 

w uprawach kukurydzy, buraków cukrowych, ziemniaków, soi, konopi włóknistych, 



tytoniu, chmielu, lnu, winorośli, ziół, słonecznika lub warzyw spowodowane 

wystąpieniem tej powodzi wynoszą 100% rocznej produkcji roślinnej z tych upraw.

Na dzień 16 grudnia 2024 ARiMR wydała 1964 decyzje na kwotę 44 549 426,80 zł.

Wydane decyzje przyznające pomocwojewództwo Liczba wniosków
Liczba Kwota

Dolnośląskie                                   675    569             12 011 450,88    
Kujawsko-Pomorskie    
Lubelskie                                        1      
Lubuskie                                     43    26                  419 970,00    
Łódzkie    
Małopolskie                                        2    1                          300,00    
Mazowieckie    
Opolskie                                1 228    1 184             26 937 775,92    
Podkarpackie    
Podlaskie    
Pomorskie                                        1    1                       2 800,00    
Śląskie                                   188    179               4 947 480,00    
Świętokrzyskie                                        1      
Warmińsko-Mazurskie    
Wielkopolskie                                     14    4                  229 650,00    
Zachodniopomorskie    
 Razem                                2 153                1 964    44 49 426,80    

2. pomoc na refundację III i IV raty podatku rolnego za 2024 r. 

Agencja udziela pomocy finansowej producentem rolnym:

1) w którego gospodarstwie rolnym powstały szkody w uprawach rolnych 

spowodowane wystąpieniem powodzi, która miała miejsce we wrześniu 2024 r., 

w związku z którą wprowadzono stan klęski żywiołowej, i które zostały oszacowane 

przez komisję;

2) któremu został nadany numer identyfikacyjny w trybie przepisów o krajowym 

systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych oraz ewidencji 

wniosków o przyznanie płatności;

3) który jest mikroprzedsiębiorstwem, małym albo średnim przedsiębiorstwem 

w rozumieniu załącznika I do rozporządzenia 2022/2472.



Pomoc w równowartości  III i IV raty podatku rolnego  przyznawana jest w drodze 

decyzji kierownika biura powiatowego Agencji, na wniosek producenta rolnego złożony 

do dnia 29 listopada 2024 r. za pomocą systemu teleinformatycznego Agencji.

Wnioski o pomoc  złożyło 176 producentów rolnych.

województwo Liczba wniosków
Dolnośląskie 65    
Kujawsko-Pomorskie  
Lubelskie 2    
Lubuskie 2    
Łódzkie  
Małopolskie 2    
Mazowieckie 4    
Opolskie 66    
Podkarpackie  
Podlaskie  
Pomorskie  
Śląskie 31    
Świętokrzyskie  
Warmińsko-Mazurskie  
Wielkopolskie  3    
Zachodniopomorskie 1    
 Razem 176    

W planie finansowym Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa na ww. pomoce 

dla producenta rolnego, w którego gospodarstwie rolnym powstały szkody 

spowodowane wystąpieniem stanu klęski powodzi we wrześniu 2024 r. zaplanowano 

kwotę 150 mln zł.

Ponadto na podstawie ww. przepisów rozporządzenia uruchomiono pomoc dla 

producentów rolnych, w których gospodarstwach rolnych powstały szkody 

spowodowane wystąpieniem w 2024 r. deszczu nawalnego lub powodzi, które wynoszą 

powyżej 30% średniej rocznej produkcji roślinnej: 



3. pomoc w formie dotacji 

Agencja udziela pomocy finansowej producentowi rolnemu:

1) któremu został nadany numer identyfikacyjny w trybie przepisów o krajowym 

systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych oraz ewidencji 

wniosków o przyznanie płatności;

2) będącemu mikroprzedsiębiorstwem, małym albo średnim przedsiębiorstwem 

w rozumieniu załącznika I do rozporządzenia 2022/2472;

3) w którego gospodarstwie rolnym powstały szkody w uprawach rolnych 

spowodowane wystąpieniem w 2024 r. deszczu nawalnego lub powodzi 

w rozumieniu przepisów o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich, 

które zostały oszacowane przez komisję i które wynoszą powyżej 30 % średniej 

rocznej produkcji roślinnej w gospodarstwie rolnym z trzech ostatnich lat 

poprzedzających rok, w którym wystąpiły te szkody, albo z trzech lat w okresie 

pięcioletnim poprzedzającym rok, w którym wystąpiły te szkody, z pominięciem roku 

o najwyższej i najniższej wielkości produkcji roślinnej.

Wysokość pomocy ustala się jako iloczyn powierzchni uprawy, na której zgodnie 

z protokołem oszacowania szkód, powstały szkody spowodowane wystąpieniem 

w 2024 r. deszczu nawalnego lub powodzi w rozumieniu przepisów o ubezpieczeniach 

upraw rolnych i zwierząt gospodarskich, i stawki pomocy.

Wysokość stawki pomocy wynosi:

1) 3000 zł na 1 ha powierzchni upraw rolnych, na których wystąpiły szkody w 

wyniku deszczu nawalnego lub powodzi w rozumieniu przepisów o 

ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich w wysokości co 

najmniej 70% plonu;

2) 2000 zł na 1 ha powierzchni upraw rolnych, na których wystąpiły szkody w 

wyniku deszczu nawalnego lub powodzi w rozumieniu przepisów o 

ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich w wysokości co 

najmniej 50% i mniej niż 70% plonu;

3) 1000 zł na 1 ha powierzchni upraw rolnych, na których wystąpiły szkody w 

wyniku deszczu nawalnego lub powodzi w rozumieniu przepisów o 



ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich w wysokości co 

najmniej 30% i mniej niż 50% plonu.

Wnioski o powyższą pomoc producenci rolni mogą składać za pomocą systemu 

teleinformatycznego Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa do 31 stycznia 

2025 r. 

4. pomoc w wysokości równowartości III i IV raty podatku rolnego za 2024 r.

Agencja udziela pomocy finansowej producentowi rolnemu:

1) któremu został nadany numer identyfikacyjny w trybie przepisów o krajowym 

systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych oraz ewidencji 

wniosków o przyznanie płatności;

2) będącemu mikroprzedsiębiorstwem, małym albo średnim przedsiębiorstwem 

w rozumieniu załącznika I do rozporządzenia 2022/2472;

3) w którego gospodarstwie rolnym powstały szkody w uprawach rolnych 

spowodowane wystąpieniem w 2024 r. deszczu nawalnego lub powodzi w rozumieniu 

przepisów o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich, które zostały 

oszacowane przez komisję i które wynoszą powyżej 30 % średniej rocznej produkcji 

roślinnej w gospodarstwie rolnym z trzech ostatnich lat poprzedzających rok, 

w którym wystąpiły te szkody, albo z trzech lat w okresie pięcioletnim poprzedzającym 

rok, w którym wystąpiły te szkody, z pominięciem roku o najwyższej i najniższej 

wielkości produkcji roślinnej.

Pomoc, o której mowa w pkt 3 i 4  będzie wypłacana wg. kolejności złożenia wniosku 

do łącznej kwoty  54 mln zł.

O powyższą pomoc nie będą mogli ubiegać się producenci rolni, którzy wnioskowali o 

pomoc z tytułu wystąpienia szkód w wyniku powodzi, w związku z którą wprowadzono 

stan klęski lub przymrozków wiosennych, huraganu, gradu lub deszczu nawalnego, które 

wystąpiły do 10 września 2024 r.

Jednocześnie rolnicy z terenów, na których obowiązywał stan klęski żywiołowej, zostali 

zwolnieni z obowiązku złożenia w biurze powiatowym Agencji Restrukturyzacji i 

Modernizacji Rolnictwa pisemnego oświadczenia o wystąpieniu siły wyższej lub 

nadzwyczajnych okoliczności i zachowali prawo do otrzymania płatności bezpośrednich, 



w tym ekoschematów obszarowych i ekoschematu Dobrostan zwierząt oraz płatności 

obszarowych (m.in. rolno-środowiskowo-klimatycznych), leśnych lub zadrzewieniowych 

(o charakterze inwestycyjnym) w ramach II filaru Wspólnej Polityki Rolnej. Nie 

stosowano też wobec nich kar za niespełnienie warunków i wymogów dotyczących 

przyznawania płatności oraz norm i wymogów warunkowości, jeśli nie zostały spełnione 

na skutek wystąpienia siły wyższej.

Ponadto rolnicy z tych terenów w pierwszej kolejności otrzymali zaliczki z tytułu 

płatności bezpośrednich (w tym ekoschematów obszarowych) oraz płatności 

obszarowych II filaru WPR (tj. płatności ONW, płatności: rolno-środowiskowo-

klimatycznych, ekologicznych i zalesieniowych) za 2024 r. Zaliczki te były realizowane 

od dnia 16 października do 29 listopada 2024 r. 

2 grudnia ARiMR rozpoczęła realizację płatności końcowych, która potrwa do 30 

czerwca 2025 r. Do dnia 16 grudnia br. wypłacono w sumie ok. 11,2 mld zł (w tym w 

ramach zaliczek z tytułu ww. płatności). 

W ramach tegorocznej kampanii na konta ponad 1,2 mln rolników z tytułu płatności 

bezpośrednich i płatności obszarowych II filaru WPR ma trafić blisko 19,3 mld zł. 

Aktualnie odbywa się nabór wniosków dla operacji typu „Inwestycje odtwarzające 

potencjał produkcji rolnej” PROW 2014-2020 (poddziałanie 5.2).

Wsparcie uruchomione jest wyłącznie dla gospodarstw położonych na obszarach 

objętych stanem klęski żywiołowej, w których powstały szkody w wyniku powodzi we 

wrześniu 2024 r. 

Z pomocy mogą skorzystać rolnicy, którzy ponieśli straty na poziomie co najmniej 30% 

średniej rocznej produkcji roślinnej lub zwierzęcej w gospodarstwie.

Maksymalna kwota wsparcia wynosi do 300 tys. zł, (wsparcie polega na refundacji 80% 

kosztów kwalifikowalnych).

Szczegółowe informacje na temat naboru wniosków oraz dokumenty aplikacyjne są 

dostępne na stronie internetowej ARiMR pod linkiem: 

https://www.gov.pl/web/arimr/zapowiedz-kolejnego-wsparcia-dla-gospodarstw-

poszkodowanych-przez-wrzesniowa-powodz oraz w OR ARiMR.

https://www.gov.pl/web/arimr/zapowiedz-kolejnego-wsparcia-dla-gospodarstw-poszkodowanych-przez-wrzesniowa-powodz
https://www.gov.pl/web/arimr/zapowiedz-kolejnego-wsparcia-dla-gospodarstw-poszkodowanych-przez-wrzesniowa-powodz


Nabór wniosków dla poddziałania 5.2 „Inwestycje odtwarzające potencjał produkcji 

rolnej” trwa od 22 listopada do 30 grudnia 2024 r.

Jednocześnie, zgodnie z art. 36 ustawy z  dnia 1 października 2024 r. o zmianie ustawy 

o szczególnych rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz 

niektórych innych ustaw (Dz. U poz. 1473), opłaty za wykonane badania gleb 

i doradztwo w Stacjach Chemiczno-Rolniczych nie będą pobierane do 31 grudnia 2025 

 r. 

Zadania i wysokość opłat, z których ponoszenia producenci rolni zostali zwolnieni, 

określa rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 30 stycznia 2008 r. w 

sprawie wysokości i sposobu uiszczania opłat za zadania wykonywane przez okręgowe 

stacje chemiczno-rolnicze (Dz. U z 2014 r. poz. 1210).

Wsparcie realizują Okręgowe Stacje Chemiczno-Rolnicze (OSChR), głównie we 

Wrocławiu, w Opolu, w Gliwicach, w Gorzowie Wlkp. oraz w Poznaniu, na podstawie 

art. 36 ustawy z dnia 1 października 2024 r. o zmianie ustawy o szczególnych 

rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych innych ustaw 

(Dz. U poz. 1473) - do 31 grudnia 2025 r. poszkodowanych będących podmiotami 

prowadzącymi produkcję rolną, w tym działy specjalne produkcji rolnej, oraz działalność, w 

ramach której są stosowane nawozy, a których gospodarstwa lub grunty rolne są położone 

na obszarze, na którym wprowadzono stan klęski żywiołowej w związku z powodzią, która 

miała miejsce we wrześniu 2024 r. zwolniono z obowiązku ponoszenia opłat, o których mowa 

w art. 28 ust. 2 ustawy z dnia 10 lipca 2007 r. o nawozach i nawożeniu (Dz. U. z 2024 r. poz. 

105).

Okręgowe Stacje Chemiczno-Rolnicze, zgodnie z art. 26 ustawy z dnia 10 lipca 2007 r. o 

nawozach i nawożeniu (Dz. U. z 2024 r. poz. 105) podlegają Krajowej Stacji Chemiczno-

Rolniczej. Organem nadzoru oraz kontroli odpowiedzialnym za dane wsparcie jest 

Minister właściwy do spraw rolnictwa, na podstawie art. 26 ustawy z dnia 10 lipca 

2007 r. o nawozach i nawożeniu (Dz. U. z 2024 r. poz. 105). 

Beneficjent pomocy to poszkodowany będący podmiotem prowadzącym produkcję 

rolną, w tym działy specjalne produkcji rolnej, oraz działalność, w ramach której są 

stosowane nawozy, a którego gospodarstwo lub grunty rolne są położone na obszarze, 



na którym wprowadzono stan klęski żywiołowej w związku z powodzią, która miała 

miejsce we wrześniu 2024 r. (Dz. U z 2024 r. poz. 1473). 

Poszkodowany składa w OSChR zlecenie na wykonanie badań próbek gleb. Nie 

określono limitu finansowego przypadającego na jednego beneficjenta

Pomoc bezzwrotna. Bezpłatne badania gleb i doradztwo w OSChR dotyczy 

poszkodowanych będący podmiotami prowadzącymi produkcję rolną, w tym działy 

specjalne produkcji rolnej, oraz działalność, w ramach której są stosowane nawozy, a 

których gospodarstwa lub grunty rolne są położone na obszarze, na którym 

wprowadzono stan klęski żywiołowej w związku z powodzią, która miała miejsce we 

wrześniu 2024 r. 

Szacunkowa wartość pomocy (ilość próbek x kwota) na dzień 28 listopada 2024 r. 

wyniosła 15.442,24 zł (1177 szt. x 13.12 zł brutto)

OSChR Liczba gospodarstw Liczba próbek

Wrocław 46 363

Opole 107 771

Gliwice 3 40

Gorzów Wlkp. 1 3

Poznań - -

Razem 157 1177

Dane z Krajowej Stacji Chemiczno-Rolniczej wg stanu na dzień 28.11.2024 r.

Szacunkowa wartość pomocy (ilość próbek x kwota) na dzień 12 grudnia 2024 r. 

wyniosła – 55.646,69 zł (w tym badania podstawowe - 24.481 zł, mikroelementy 191 

szt. x 52,48 zł = 10.023,68 zł, siarka – 123 szt. x 56,23 zł = 6.916,29 zł, Corg. 100 szt. x 

59,36 = 5.936,00 zł, metale ciężkie – 18 szt. x 460,54 zł = 8.289,72 zł).

OSChR Liczba gospodarstw Liczba próbek

Wrocław 69 937

Opole 120 886

Gliwice 3 40

Gorzów Wlkp. 1 3

Poznań - -



Razem 193 1866

Dane z Krajowej Stacji Chemiczno-Rolniczej wg stanu na dzień 12.12.2024 r. 

Wysokość wsparcia przypadająca na jednego beneficjenta zależy od jakości i ilości 

zleconych w OSChR badań gleb. Wysokości opłat określone są w rozporządzeniu 

Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 30 stycznia 2008 r. w sprawie wysokości 

i sposobu uiszczania opłat za zadania wykonywane przez okręgowe stacje chemiczno-

rolnicze (Dz. U z 2014 r. poz. 1210).

Ponadto, Inspekcja Weterynaryjna realizuje wsparcie dla powodzian poprzez

1) nieodpłatne wydawanie środków dezynfekcyjnych oraz użyczanie sprzętu do 

odkażania;

2) nieodpłatne pobieranie i badanie próbek środowiskowych w podmiotach 

nadzorowanych – próbkobrania w kierunku skuteczności przeprowadzonego 

odkażania obiektów produkcyjnych i inwentarskich;

3) nieodpłatne badanie ryb w stawach przez które przeszła woda powodziowa – 

badania obejmują cztery kierunki: obecność metali ciężkich, pestycydów 

chloroorganicznych, dioksyn oraz badania anatomopatologiczne, 

parazytologiczne i histologiczne ryb przeznaczonych do handlu;

4) nieodpłatne pobieranie i badanie próbek zastępujących obowiązkowe badania 

właścicielskie w okresie pierwszych sześciu miesięcy po wznowieniu produkcji w 

ramach sprzedaży bezpośredniej (SB), rolniczego handlu detalicznego (RHD) oraz 

działalności marginalnej, lokalnej i ograniczonej (MLO). Również w obszarze 

realizacji krajowych programów zwalczania zakażeń Salmonella w stadach 

drobiu;

5) nieodpłatne pobieranie i badanie próbek w kierunku zgnilca amerykańskiego 

oraz warrozy pszczół w gospodarstwach funkcjonujących w ramach SB i RHD, 

objętych nadzorem Inspekcji Weterynaryjnej;

6) pomoc w tworzeniu dokumentacji niezbędnej do wznowienia działalności 

marginalnej, ograniczonej i lokalnej, sprzedaży bezpośredniej oraz rolniczego 

handlu detalicznego – doradztwo i pomoc ekspercka pracowników Inspekcji 

Weterynaryjnej w zakresie opracowania procedur operacyjnych i sanitarnych, 

rejestrów i harmonogramów w celu zgodnej z przepisami prawa dokumentacji w 

prowadzonej działalności;



7) pomoc ekspercką i techniczną w odtwarzaniu i przygotowaniu planów 

bioasekuracji gospodarstw utrzymujących świnie.

Osoby zainteresowane proszone są o kontakt z właściwym dla swojego miejsca 

zamieszkania powiatowym inspektoratem weterynarii. W razie konieczności możliwy 

jest także kontakt z wojewódzkimi inspektoratami weterynarii: 

- Wojewódzki Inspektorat Weterynarii we Wrocławiu (https://wroc.wiw.gov.pl)

- Wojewódzki Inspektorat Weterynarii w Opolu (https://www.wiw.opole.pl) 

- Wojewódzki Inspektorat Weterynarii w Katowicach (www.katowice.wiw.gov.pl) 

- Wojewódzki Inspektorat Weterynarii w Zielonej Górze (https://zgora.wiw.gov.pl).

W ramach pomocy poszkodowanym przez powódź w 2024 r., Kasa Rolniczego 

Ubezpieczenia Społecznego realizuje przepisy ustawy z dnia 1 października 2024 r. o 

zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków 

powodzi oraz niektórych innych ustaw(1), na mocy których zwalnia się z obowiązku 

opłacania należności z tytułu składek na ubezpieczenie społeczne rolników oraz na 

ubezpieczenie zdrowotne za osoby objęte tymi ubezpieczeniami, na okres od 1 

października 2024 r. do 30 września 2025 r. Warunkiem zwolnienia z obowiązku 

opłacania należności jest złożenie w KRUS, oświadczenia o poniesieniu szkody na 

skutek klęski żywiołowej – powodzi (w załączeniu tabela nr 1 zawierająca informację 

dot. liczby złożonych w poszczególnych jednostkach organizacyjnych KRUS oświadczeń 

o poniesieniu szkody na skutek klęski żywiołowej).

Grupą docelową, która ma zagwarantowaną pomoc w opłacaniu składek są osoby 

podlegające ubezpieczeniu społecznemu rolników, które poniosły szkody w związku z 

wystąpieniem klęski powodzi w 2024 r., co oznacza, że są to:

- ubezpieczeni rolnicy/płatnicy, niezależnie od rodzaju ubezpieczenia,

- osoby nie będące rolnikami w rozumieniu ustawy o ubezpieczeniu społecznym 

rolników, ale podlegające temu ubezpieczeniu, niezależnie od rodzaju ubezpieczenia.

Rozmiar poniesionych szkód nie ma znaczenia dla możliwości skorzystania z pomocy w 

postaci zwolnienia z opłacania składek.

Ponadto należy nadmienić, że KRUS, na podstawie ustawy z dnia 1 października 2024 r. 

o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków 

https://zgora.wiw.gov.pl/


powodzi oraz niektórych innych ustaw (1), przyznaje prawo i wypłaca zasiłki opiekuńcze 

dla ubezpieczonych rolników/domowników z powodu sprawowania opieki nad:

- dzieckiem do ukończenia 8 lat,

- dzieckiem legitymującym się orzeczeniem o znacznym lub umiarkowanym stopniu 

niepełnosprawności do ukończenia 18 lat,

- dzieckiem z orzeczeniem o niepełnosprawności lub z orzeczeniem o potrzebie 

kształcenia specjalnego lub z orzeczeniem o potrzebie zajęć rewalidacyjno-

wychowawczych,

- osobą dorosłą posiadającą orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego lub 

orzeczenie o potrzebie zajęć rewalidacyjno-wychowawczych,

- w związku z zamknięciem z powodu powodzi żłobka, klubu dziecięcego, przedszkola, 

szkoły lub innej placówki, do których uczęszcza dziecko albo niemożności 

sprawowania opieki przez nianię lub dziennego opiekuna.

Wysokość zasiłku za każdy dzień opieki wynosi 53,43 zł (1/30 kwoty emerytury 

podstawowej, która od 1 marca 2024 r. wynosi 1602,86 zł). Ustalenie prawa do zasiłku 

opiekuńczego następuje na podstawie wniosku osoby uprawnionej. Wniosek ten można 

złożyć w dowolnej placówce KRUS. Wysokość i liczbę wypłaconych zasiłków przez 

poszczególne jednostki organizacyjne KRUS obrazuje załączona tabela nr 2. 

Niemniej należy podkreślić, że powyższa pomoc jest udzielana na podstawie ww. 

ustawy, a nie w ramach specjalnych funduszy/programów rządowych.

Dodatkowo przekazuję w załączeniu informację dotyczącą wsparcia w zakresie 

likwidacji szkód zaistniałych w gospodarstwach rolnych w wyniku powodzi we wrześniu 

2024 r. przez Fundusz Składkowy Ubezpieczenia Społecznego Rolników (tabela nr 3).

Jednocześnie informuję (w kontekście możliwej do uzyskania pomocy z Krajowego 

Ośrodka Wsparcia Rolnictwa), że obecnie przepisy powszechnie obowiązującego prawa 

umożliwiają umarzanie należności KOWR (w tym czynszu dzierżawnego). Zgodnie z § 2 

ust. 4 pkt 4 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 31 października 

2017 r. w sprawie szczegółowych przesłanek odroczenia, rozłożenia na raty lub 

umorzenia należności Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa oraz trybu postępowania 

w tych sprawach (Dz.U. poz. 2116), należność może być umorzona w całości lub w 

części m.in. wtedy, gdy prowadzone przez KOWR postępowanie wyjaśniające wykaże, 

że dłużnik poniósł szkody spowodowane klęską suszy, gradobicia, nadmiernych opadów 



atmosferycznych, wymarznięcia, powodzi, osuwisk ziemi, huraganu, pożaru, chorób 

zakaźnych zwierząt, plagą szkodników lub niedoborem tlenu w użytkowanych rybacko 

wodach. Zastosowanie ww. mechanizmu uzależnione jest w pierwszej kolejności od 

złożenia odpowiedniego wniosku przez kontrahenta KOWR (w tym m.in. dzierżawcę 

nieruchomości Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa).

Ponadto w związku z zaistniałą sytuacją spowodowaną powodzią, KOWR podjął 

działania organizacyjne w zakresie koordynacji wsparcia dla rolników poszkodowanych 

przez żywioł, tj.:

1) umożliwił podległym dzierżawcom nieruchomości Zasobu Własności Rolnej 

Skarbu Państwa zawieranie umów poddzierżawy nieruchomości na rzecz osób 

poszkodowanych w bieżącym roku przez powódź, na okres jednego roku, bez 

konieczności występowania z odrębnym wnioskiem o zgodę Dyrektora 

Generalnego KOWR. Takie rozwiązanie pozwoli na usprawnienie procedury i 

niezwłoczne udostępnienie nieruchomości osobom poszkodowanym,

2) umożliwił użyczenie niezagospodarowanego mienia Zasobu Własności Rolnej 

Skarbu Państwa na rzecz osób poszkodowanych w bieżącym roku przez powódź, 

w przypadku wystąpienia zapotrzebowania z ich strony na niezagospodarowane 

nieruchomości Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa, w celu 

krótkookresowego ich użytkowania (np. składowania paszy dla zwierząt, 

przeniesienia maszyn i urządzeń),

3) KOWR i spółki należące do KOWR włączyły się w organizowanie pomocy 

poprzez tworzenie punktów przyjęcia i rozdysponowania pomocy m.in. rozdziału 

pasz objętościowych i treściwych, słomy, siana oraz materiału siewnego. 

Ponadto podjęły one współpracę z Izbami Rolniczymi oraz z OSP i na bieżąco 

przekazują pomoc rzeczową w postaci wody, narzędzi, środków sanitarnych, 

środków czystości, preparatów do dezynfekcji, osuszaczy powietrza itp.

4) spółki nadzorowane przez KOWR gospodarujące na terenach, na których 

wystąpiła powódź, tj. OHZ Kamieniec Ząbkowicki sp. z o.o., Stadnina Koni 

Prudnik sp. z o.o., OHZ Przerzeczyn Zdrój sp. z o.o., OHZ w Osieku sp. z o.o. 

oraz OHZ Głogówek sp. z o.o., uruchomiły, w porozumieniu z lokalnymi 

samorządami i sztabami kryzysowymi magazyny interwencyjne jako centra 

logistyczne do pomocy okolicznym rolnikom indywidualnym.



Z kolei przepisy ustawy z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych 

(Dz. U. z 2024 r. poz. 82) zawierają mechanizmy wsparcia procesu rekultywacji gruntów 

rolnych zdegradowanych w wyniku klęsk żywiołowych. Przepisy tej ustawy umożliwiają 

dokonanie rekultywacji gruntów rolnych na cele rolnicze, zdewastowanych lub 

zdegradowanych przez nieustalone osoby, w wyniku klęsk żywiołowych lub ruchów 

masowych ziemi, przez właściwy organ - w tym przypadku starostę, przy wykorzystaniu 

środków budżetu województwa związanych z wyłączeniem z produkcji gruntów 

rolnych. Wskazania wymaga, że Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi pismem z 3 

października 2024 r., zwrócił się do marszałków województw objętych skutkami 

powodzi o priorytetowe traktowanie zgłaszanych przez władze lokalne oraz lokalną 

społeczność, wniosków mających na celu przywrócenia potencjału produkcyjnego 

gruntów rolnych zdegradowanych w wyniku tegorocznej powodzi. Ponadto zgodnie z 

regulacjami ustawy z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych ze 

środków tych finansowana powinna być ochrona, rekultywacja i poprawa jakości 

gruntów rolnych, mi.in.: rekultywacja na cele rolnicze gruntów, które utraciły lub 

zmniejszyły wartość użytkową wskutek działalności nieustalonych osób, użyźnianie gleb 

o niskiej wartości produkcyjnej, ulepszanie rzeźby terenu i struktury przestrzennej gleb, 

usuwanie kamieni i odkrzaczanie, wykonywanie niezbędnych dokumentacji i ekspertyz z 

zakresu ochrony gruntów rolnych.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

1. ustawa z dnia 1 października 2024 r. o zmianie ustawy o szczególnych 
rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych 
innych ustaw (Dz. U. z 2024 r. poz. 1473, 1717).

2. rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie obszarów, które 
uznaje się za objęte działaniem siły wyższej lub wystąpieniem nadzwyczajnych 
okoliczności, oraz warunków i wymogów dla poszczególnych rodzajów pomocy, 



na które miały wpływ działanie tej siły wyższej lub wystąpienie tych 
nadzwyczajnych okoliczności z 26-9-2024 (Dz.U. poz. 1427).

Załączniki:
1. Tabela nr 1 zawierająca informację dot. liczby złożonych w poszczególnych 

jednostkach organizacyjnych KRUS oświadczeń o poniesieniu szkody na skutek 
klęski żywiołowej;

2. Tabela nr 2. Wysokość i liczbę wypłaconych zasiłków przez poszczególne 
jednostki organizacyjne KRUS obrazuje załączona 

3. Tabela nr 3 wsparcie w zakresie likwidacji szkód zaistniałych w gospodarstwach 
rolnych w wyniku powodzi we wrześniu 2024 r. przez Fundusz Składkowy 
Ubezpieczenia Społecznego Rolników.

Do wiadomości:
1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
2. Magdalena Roguska Sekretarz Stanu w KPRM (do pisma DWMO.INT.4610.2.2024)
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